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Oppgave 1
a) Lgs ligningen3x2 +8x—3=0
b) Lgs ligningssystemet

2x+2y =2
—x+y=3
c) L@s ulikheten
x+1 >0
x—3
d) Finn ligningen for skraasymptoten til
x> +3x—4
fO ==
Oppgave 2
Deriver funksjonene:
x
a) f(x) - x2_4

b) f(x) =x?-In2x
o f()=5 Bx-1)
d) f(x)=e2x+%

Oppgave 3

Du tar opp et 13n pa 100 000 kroner til 6% rente per ar. Lanet skal tilbakebetales etter
annuitetsprinsippet med 10 like store arlige belgp.

a) Hvor stort er det arlige belgpet nar fgrste betaling skjer ett ar etter [aneopptak?
Et belgp pa 30 000 kroner forrentes med 3% arlig rente (du skal ikke regne med kontinuerlig rente).

b) Hva har belgpet vokst til etter 10 ar?

c) Hvor lang tid tar det f@gr belgpet har doblet seg?

d) Hvilket belgp ma settes i banken i dag for at belgpet skal ha blitt til 60 000 kroner etter 10 ar
(med 3% rente)?

Oppgave 4

En bedrift har at kostnadene ved a produsere x enheter av en vare er gitt ved
K(x) =20000+ 12x + 0,001x> 0 <x <5000

a) Beregn for hvilket antall enheter enhetskostnaden er minst mulig og finn hva
enhetskostnaden er i det tilfellet.

b) Finn et uttrykk for grensekostnaden og beregn hva grensekostnaden er der enhetskostnaden
er minst mulig.

Inntekten ved salg av x enheter av denne varen er gitt ved
I(x) = 30x — 0,002x2
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c) Finn et uttrykk for profittfunksjonen (x). Beregn nar profitten er stgrst mulig og hva
profitten er i dette tilfellet.

Oppgave 5
Vi har funksjonen f(x) = x*> — 3x?,D; =R

a) Finn funksjonens nullpunkt

b) Nar er funksjonen voksende og avtakende? Finn eventuelle maksimums- eller
minimumspunkter

c) Nar er funksjonen konveks og konkav?

d) Finn ligningen for tangenten i funksjonens vendepunkt

Oppgave 6

En bedrift produserer to produkter, vare 1 og vare 2. La x veere antall enheter som selges av vare 1
og y antall enheter som selges av vare 2. De totale inntektene ved 3 selge x enheter avvare 1 ogy
enheter av vare 2 er gitt ved

f(x,y) = —2x2% — 2xy — 3y? 4+ 300x + 400y

a) Hvor mye bgr bedriften selge av de to varene for a oppna maksimal inntekt? Vis at du har
funnet en maksimumspunkt (toppunkt) for inntekten. Hva blir den totale inntekten?

b) Anta at bibetingelsen x + y = 70 skal gjelde. Hvor mye bgr bedriften na selge av de to
varene for @ oppna maksimal inntekt?



Formelsamling:

Potenser

a"=a-a-----a (n a-er)
a’=1

a~" = aln

a™ . a = Lr.,‘m+7'1

ﬁ — gm—n

an

G =
(am)n = ﬂ‘mn
Vab=a-vh
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Kvadratsetninger
(a+b)? = a®+ 2ab+ b?
(a—b)? = a® — 2ab + b?
(a+b)(a—0b)=a®>—b2
Andregradslikningen

ar’ +br+c=0

. —b+ Vb2 — dac
- 2a

Disse rgttene, x; 0og x2, passer i
az? + bz +c=a(z — z1)(x — 22)

Rette linjer
y=ar+b
Ettpunktsformel: y — y1 = a(z — 1)

Y2 — 1
—(

Topunktsformel: y — y; = pg— T—1)

Tangentformel: y — f(a) = f'(a)(z — a)
L’Hopitals regel

Anta at grensen lim f(z) = limg(z) = 0 eller oo, og at
Tr—ra r—a

i

11

T—a g’(_r)
Da er

eksisterer. (Grensen kan godt vere oo eller —oc.)

TP CON )

hag(z)  avag(z)

Logaritmefunksjoner

a” omvendt funksjon log, z.
e® omvendt funksjon Inz.
Regneregler:

log, (zy) = log,(x) + log, (y)
log, (i) = log,(z) — log,(y)
log, (z¥) = klog,(x)

In(zy) = In(x) + In(y)

In(%) = In(z) — In(y)

In(z*) = kIn(x)

(Vi dropper ofte parentesene In6 = In2 + In 3)

Derivasjonsregler

9(@) =k- f(x) gir g'(x) =k - f'(x)

h(z) = g(x) + f(z) gir B (z) = ¢'(x) + ['(x)

(wv) = v'v +ur’
u u'v — uv’
(by =

v v2

Kjerneregelen for derivasjon:

La h(z) = f(g(x)) gir h'(z) = f'(u)g'(x), hvor u = g(x)

Deriverte til utvalgte funksjoner
f(z) =k, f'(z)=0
flz) =ax+0b, f'(z)=a

@) = ), (2) = ) i (2)
f@) =tz @) =

’ 1 ’
f(z) =Inu(z), F'() =



Elastisitet
La f(x) veere en kontinuerlig deriverbar funksjon av z. Da
T
er El,.f(z) = —f'(x).
f@) = 557 @)

Rekker og finansmatematikk

Bankformel: Setter du inn et belgp A i banken med rente r
per dr, har belgpet vokst til A(1 + )™ hvor n er antall ar.

Sum aritmetisk rekke:
S(n) = (a1 + an) = nla1 + @), hvor d = ap41 — an.

Ledd nummer n aritmetisk rekke: a,, = a; + d(n — 1).

Sum geometrisk rekke:

g a. 1

S(n) =a; =k, hvor k = 1
-k a
T

En geometrisk rekke med uendelig mange ledd er konvergent
for —1 < k < 1, og summen er: S = alﬁ

. . e . _A
Naverdi av A om { tidsperioder: gFes

Kontinuerlig forrenting: A, = Age™

Niverdi betalingstrgm (n utbetalinger, forste utbetaling er om
en tidsperiode): S = A%

Naverdi betalingstrgm (n utbetalinger, fgrste utbetaling umid-
delbart):
§ = A(1 4 ) =dn"

Néverdi betalingstrom (evig, forste utbetaling er om en tidspe-
riode): § = 4

T

Naverdi betalingstrom (evig, forste utbetaling umiddelbart):
g — AQ+r)

T

Formel for terminbelgp ved annuitetslan: A = K W

Funksjonsanalyse for funksjoner i to variabler
Kandidater for (lokale) topp og bunn: f; (x,y) = fy(z,y) =0
Test: A > 0,4 > 0bunn, A > 0,4 <0 topp, A < 0 sadel.

(A =AC — B? hvor A = f (z,y),B = f,(z,y).C =
(@, Y))

Totalderivert-formel: z = f(z(t),y(t)) gir % = %’; g—er %;5 %?

Derivert til nivikurve f(r,y) = konstant: ¥ = ,ﬁéj:i

Lagrange funksjon: L(z,y) = f(z,y) — Mg(z,y) — ¢)

Likningssystem for kandidater til maks/min f(z,y) gitt

g(z,y) =c
L filz,y) — Agh(z,y) =0
IL fy(z,y) = Agy(z,y) =0

1L g(z,y) = c

Integrasjon

[ z"dz = 252"+ + K (dersom n # —1)

n+1

Jz7tdr = [ Ldx = In|z| + K (dersom n = —1)

[etdz=e"+ K

Delvis integrasjon: [ - vdz = (u-v) — [u-v'dx

Eksempel (Substitusjon): [ e**dr, u
s+ K = Je* + K. ([ f(u(z))u/(z)dz = [ f(u)du)

Eksempel (Delbrgk): [ —2_dx, skriv

x2—1

og finn A og B.

Bestemt integral:

_ ; 1 _
= 2z gir fe”idu =

2 A B
-1 som Ty + ohy

I f(@)dz = F(b) — F(a), hvor F'(z) = f(x).

Okonomibegreper og formler

Profittfunksjon: m(x) = I(z) — K(x) (ofte: I(z) = px)

Grenseprofitt: 7' (x)
Grenseinntekt: I'(z)
Grensekostnad: K'(z)

Enhetskostnad: A(z) =
Differensiallikninger

y' +plx)y = q(x)

K()

Integrerende faktor: e/ P(*)4

Formel for Igsning: y(z) =

7'(0) 7' (0)

Taylorpolynom: f(x) = pn(x) + Rp41(x) hvor py (x) = f(0) + /=x +

For en geometrisk rekke: a,, .1 = ka,

1

cfp(;r:]d::; v

2!

X2+

[ q(z)el P 4y

(m)
. + f—@xn
n!



